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Csak egg ggertsa árát! i
Hdottak napja van megint ... A h»r. 

nívdk bíboros ev halmtek napja, amely 
három háború« évben halottaknapja volt 
minden nap s mii dtn könny hősi halált > 
hah verünk ismeretlen sírját öntözte s min- ( 
den győzelem ténye ismeretlen sírjaik hant 
ját ragyogta be halhatatlan dicsőséggel. 
Akik a haza szent védelmében ontották vé 
inket, nem egyes ember, k, n^m egyes cea 
láttok halottá?, hanem az egész nemzeté és 
ez a magasztos közösség a szülök, a test­
vérek, a gyermekek fájdalmát, bánatos büsz­
keséggé »célozza és az elesett hősöket a 
történésem magaelatara ravatalozza fel. Szent 
as a fold, ameLra a magyarságért halt hős 
ka’ona vére hűl ott és százszor sz1 nt a hint, 
amely alatt örökre elpihent. A h.bo.u bo 
rónája, felvonuló csapatok dal ól hangos 
m neieléee, vágtató ágyuk nehéz dübörgése, 
foldőnfu'ó falvak népének vándorlása, ei- 
koagó szél, zuhogó zápor, szemelő eső, ol­
vad hó, elfut a, elmosta, eltiporta ezeket a 
siroiat, de a honf ui szeretet, a híven őr­
ködő gyáezfátj öles kegyelet felkereste, meg­
találta őket, bejír;a a Kárpátok hegyeit, 
völgyeit, vizmosát ar, vedonait, ahol Szúr- 
may hrnvédsi, a szövetséges Südarmee hő 
68!, kezes hadsereg vitézei harcoltak, és vi­
rágos ültetett a haulokr», fejfát tűzött a ti 
rok tele. — Ki nyugszik ott? Nem tudj», 
nem kérdezi. A legnagyobb, a legszentebb 
hah ti. Hős, a1-i vérét Magyarországért, a 
m igyarságért ontotta. Kétszázezer ilyen sir 
van a Kárpátokban. Mindnyájunk halét!»?, 
mindnyájunk hősei, — sírjuk mindnyájunk 
földje, mindnyájunk jövendője. Legyen Övék 
a hárma ik háborús év halottak napja Ezen 
« napon a kultuszminiszter rendeletéből az 
orsztg összvs iskoláiban gyűjtenek országos 
hadi-ir alapunk javára. Novembar 2 án ál­
dozzon minden magyar diá*, minden ma­
gja1' iskola az ő emléküknek. Május elseje 
az uj kírpáti falvaké volt 5CO.OOO koronát 
»diák össze a megvtr isk'lék a jövendő
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hajlékaira, november 2 ika legyen a halott I 
hősöké, akik megvédtek a Kárpátokat s ki , 
omlott vérük risszaBzerede a földet, ahol ; 
az uj kárpáti falvak felépülnek. Ha az ő j 
eir,u'í»t gondozzuk, a magyar földet erősít 
jük, védjük. Adjon mindenki csak egy 
gyertya áiát. És csudálatos lángoktól lesz 
fényes HHoítak napja, a szivek tündöklő 
tnzétő! a honszeretet csillogó mécseseitől. , 
Csak egy gyertya árát! Ez idén Halót ak ! 
napján sötétek a temetők, de annál ragyo­
góbb a szivekben kigyuló Wz. Az ádáz kis 
magyar sírokkal hintett« bo a Kárpátok völ­
gyeit, hegyei’, E dély havasait, de a síro­
kon nem taped ellenség lába, a honfiúi ke­
gyelet hajük fölébe, büszke könnyekkel 
áldiz éi a győzelem virágait tűzi le. A ma 
gyár társadalom minden téren megmozdult,
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gyeit, hegyei’, E dély havasait,

Emlékbeszéd Bunyitay Vince felett.
M.ovor Tudom*»»»« »kadémiib.n felöl««»« dr K«r*o«»»y> J*noo, 

a Magyar* Tudományos Akadémia tagja.A

Tisztelt Akadémiai
Bunyitay Vince már régen nem jelent 

meg az Akadímia gyűlésein és így az uj 
tagok őt személyesen alig ismerték. De szá­
mosán vannak azért még, a kik nem csupán 
látási ól, hanem közelebbről is ismerték és 
akik ismerték, bizonyságot tehetnek róla, 
ho;y vele a Magyar Tudományos Akade* 
miának éidekes és érdemes tegja szállt a 
Slrb8Érdökes már maga az, hogy református 
család ivadéka, mennyire elszakadt szőkébb 
nyájától ZempléntDegyétől, hogyan akkuit 
It kitb. pappá, hogyan let történetire vá,. 
Ledig éppen~nem annak indult, hogyan épít 
tatet? a ledőlt, elpusztult leformáius templom 
helyett uj Kató, templomot, hogyan 
zett iskolára! neginenteni a veszendőnek 
indult népet a magyar hazának és a kath. 
egyhBunvitay Vine« Sátoraljsujhelyer. szőlő- 
tett 1837 január 17 én. Családja IboO^an 
kapott nemességet de tagjai közunem vAD 
tió ki nevezetesebb emberek az 1740-18

a felnőttek eze» gonddal és bajjal küzdenek. 
! Magyar tanulók, a jövő munkásai, anyái, 
' hozzátok fordulunk, hogy filléreitekből ad- 
; jatok újra százezreket össze, hogy a magyar 

jövendő, a magyar fiatalság kegyelete gon­
dozza a Kárpátok és Erdély sírjait. Szentel­
jétek meg ezid-n november 2 át! Teljen 
meg szivetek azok emlékével, akik haláluk­
ban is őrt állanak a magyar határon és 

| mig körülöttünk lángban áll az egésa világ, 
í a halott kétszázezer őrködik, hogy idehaza 
' magyar iskoláiban, magyar szóval boruljunk 

le emlékezetük előtt.
Budapest, 1916 október 29.

Gróf Kbuen tiéderváry Károly 
a Háborúban Feldúlt Tűzhelyeket Ujrafelépitő 

Országos Bizottság elnöke.

közt élő Bunyitay Jánosig a ki testvérével, 
Józseffel együtt iskolákat végzett és mind a 
ketten református papokká lettek. János 
egyfolytában 17 évig Tőketerabestől északra 
eső miglészi kis református egyházban pa- 
poskodott, aztán három évig a Sátoraljaúj­
helytől északra eső lasztóczi kis egyházköz­
séget igazgatta ős itt már magyar nyelven 
hirdette az Isten igéjét, de elöljárói paran­
csára könnyek közt újra el kellett ^foglalnia 
a miglészi papi állást, mert 6 tudott tóim 
és Miglőszen arra volt szükség. Itt azután a 
kicsiny alig 100 lélekből álló egyházközség; 
rek uj templomot építtetett és a pálgzécsi 
kerületnek esperesse lett. Tiz gyermeke 
közül kettő református pap, egy ügyvédő 
lett de a többit már nőm nagyon tudta ta­
níttatni, úgy, hogy Sámuel nevű ötödik f-u 
már csak a nejével, Csérnél Erzsébettel ka­
pott magyarjesztrebi (most magyar sasi) 
birtokán gazdálkodott. E Bunyitay S muel 
nek két fia és két lánya lön, de ugvlátszik 
hoev fiai közül ő is már csak az idősebbi­
ket nndrást, tudta taníttatni, mert n f.ata



tebbik Károly nevű írni is alig tudott. Az négy évfolyamát minden nagyobb zökkenés 
1800 ban született Bunyitay Ardrás látván, 
hogy a jesztrebi kis birtokából meg item él, 
házasság utján p óbált jobb megélhetést 
biztosítani magánad és igy leszállóit Zetnp 
lén felső vidékéről, a hegyek közül Olasz- 
lisz.Hr* és ott kapott magának házasiarsat, 
az 1797 b m született, tehát nála három év­
vel idősebb Szepesi Anna személyében.

E házasság nyitja annak, bogy a refor­
mátus papi család harmadik ivadéka már 
nem csupán katholikussá, hanem katholisus 
pappá is tett és építeni, helyreállttal igye­
kezett ezt, amit ősei leromboltak. Bunyitay 
András neje ugyanis nem csupán idősebb, 
hanem sokkal nagyobb Idkiarejü magyar 
tő volt, mint a férfi ós igy csak oly ki&ö 
léssel nyújtja kezét, hegy az összes gyer­
mekek ksth. vallásunk lesznek. A férfi bele­
egyezett, a sz akkori törvények e kikötés 
mvgvídóeitását biztosították is.

Bunyituy Vince szülei eleintén Olasz 
líszkán laktak. O t sr.ttlcteít első gyermekük 
is, János és »z o:t levő ka h. templomban 
keresztelte tett meg. Azután Lasztóozra, a 
Sátoraljaújhelytől északra saő kis faluba 
költöztek, mert Bunyitay Andrásnak ott 
nagyanyja után az egyik nemes udvarház 
hoz joga volt és azonkívül i^t jegyzői hiva- 
t üt is vállalt Mikor azonban már János 
fiukat iskoláztatni kellett, akkor Sátoralja­
újhelyen keresett állást éa igy 1834 táján 
ZsmplónvármFgye kórházának gondviselője 
lön. így történi, hogy utolsó gyermekük, 
Bunyitay Vine) már Sátoraljaújhelyen lá­
tott nagyvilágot. Mega a város bírája Trut- 
ler József lön keresztatyja és annak neje 
ksrppRtenyjs.

SáLraljaujbelyea a piaristáknál kezdte 
azután iskoláit Bunyitay Vince ée mindég 
kitűnő tanuló volt. 1846. őszén, tehát még 
csak 9 évs'R korában belépett a gimnázi­
um? a. 1847 junius 13-án nagy öröm volt a 
házuknál, mert az idősebb fiú, János elérte 
célját, kassai egyházmegyei pap lett és 
épen akkor tartotta ott Sátoraljaújhelyen 
első miséjét.

Ez nagy hatással volt Bunyitay Vinca 
ifjú lelkére, de még nagyobbal az 1848 — 
49-iki szabadságharc. Látta a magyar nem 
zet lobogó lelkesedését, a szegényesen öltö­
zött honvédek bevonulását, hullotta a tarcali 
ütközet hiráf, hallotta, hogy az ő családjá­
ból is két ifjú harcolt és halt meg a hazá 
ért, de látta Sátoraljaújhelyen az osztrák és 
orosz seregek végigvonulását is és leikébe 
véste, hogy dolgozni, tanulni kell a magyar 
nemzet fiainak, ha hazáját megmenteni és 
élni akar. Ekkor érte családjában az első 
bánat. Bátyja János tüdő vészben elhalt.

Mivel 1848—49 ben a piarista gimná­
zium megszűnt, 1850. őszén szülői Kassára 
adták őt és 4 év alatt itt végezte a gimná 
zium hátralevő osztályát. Atyja 1850 ben 
elhalt és igy nevelése egészen anyjára az 
erős kath. asszonyra maradt.

1854 ben mutatkozott nála először a 
későbbi, erős, önálló gondolkozás jele. Anyja 
azt óhajtotta, hogy ő is kath. pap tegyen. 
Meghajolt, de nem folyamodott a kassai 
megyébe, ahol bátyja szolgált, amelynek 
rgyházmegyéjéten ő nevelkedett, hanem 
’’rős magyarérzésétől hajtva elment Egerbe 
és sz egri kispapok közé felvételét kérte.. 
N)hőz dolog volt akkor azok közé bejutni 
de őneki sikerült, mert anyjának jő isme 
rőse, vagy talán rokona is volt az egyik 
egri kanonok, Stipula József ős kivételét 
kieszközölte.

1858 íg elvégezte aztán a hittudomány

nélkül es úgy látszott, hogy mint egri pap, 
valamelyik jő plébánián jó bor ét jó dohány 
élvezése közt morzsolja le óletét.

Azonban forrni kezdő irói tehetsége és 
roppant erős akaratereje, akkor egész más 
irányba terelte élete folyását.

Az egri érsek akkoriban Bartal övied 
Béla volt, s ő az önkényuralom idején is 
lelkesen támogatta a magyar irodalmat. En­
nek nyomán azután egész irodalmi kör ala­
kult ott Ege.ben az egri papokból és kivált 
a vallásos költészet terén méltán dicsétendő 

, eredményt ért. Ott élt akkor a ciszterciek 
házában S/vorényi József, ott lakott Tár­
lányi József, o t volt a ragyogó tollú Mi ad 
szenti Gedeon. A vidéki plébániákon éltek, 
de mint jeles költők nrgy tiszteletben állót 
tek Pájer Antal és Bsnőfy Soma. Hogyne 
buydult volna fel ilye;' példák látásán Bu 
nyitay Vince lelke. Ö is nekifogott tehát a 
magyar kel éazet mürsíésének és már 
1856-58 ban még kispap korában niegja 
lent*-, első költeményei a Családi Lapokban, 
nz 0 ősz Mihály tói szerkesztett Kalauz bar, 
a Kamolikus Néplap ban. Nem csupán meg- 
ismerkedőit. hanem szoros barátságot kötött 
Mindszenti Gedeonnal is és benne nem csu­
pán hű barátot, hanem állandó bu*ditót i< 
vyert.

ív előzmények után nevezték ki őt 1858 
atig. 28 án az egri érseki kancellária mellé 
szürks embarnjk, másolónak, vagy mint 
la’ioosan hívták: actuarius nak, szinte tér 
mászöíesnek Lt;uk, hogy az ő csapongó köl 
tői lelke neon biria a gépies másolást és igy 
jóbarátjrtinak, édes anyjának, r?kooainak 
négy megdöbbenésére két hónap múlva le 
vet tte a pap ruhát, otthagyta állását és 
feljött Pestre Gschwindt szeszgyáros család 
jáhor nevelőnek.

> Ámd».^ ha elöljárói rosszul ismerték 
Bunyitay Vincét, mert bár ideiglenesen, mtg 
a felszenteléshez kora meujön, oly gépies 
dolgokra alkalmazták ői, még rosszabbul is­
merte ő magát, amikor a nevelői sok toréi 
met, sok tapintatot kívánó állásra váltelka- 
zot'. Hisz ő már ifjúkorában oly nagyri- 
törö, mindig a szépet, nemeset, változatost 
óhajtó, türelmetlen, nyughatatlan természet 
volt 1

Három hónap alatt teljesen meggyőző 
dött arról, hogy a nevelői pálya nun neki 
való. Maggyőződött arról, amit mint tapasz 
talatlín kispap elképzelni, elhinni sem tu 
dott, hogy a világi életpályán se olyan na 
gyón osztogatják az elismerést, hirt, dicső 
Béget és kenyeret. Most, mint a tékozló 
fiuoak. eszébe jutottak édessoyjn sóhajtásai, 
szerelő paptársaióak saji-álkozó szavai és 
újra visszakivánkoáott a pipi pályára.

Da hova menjen ? Egerbe visszamenti 
szógyeit, Kassára stm mehetett. Szatmárra 
jutni akkoriban bajos volt, mert még nem 
volt vasútja. Lument tehát 1859 márciusban 
Váradra és itt térte felvételét a Szent László ’ 
egyházmegyéjének papjai közé. Az áldott 
jótelkü Szaniszló püspök kissé nehezen j 
ugyan, dj mégis fölvette, mert nagy szűk l 
sége voít tótul tudó papra és Bunyitay egy 
kissé már hazulról is tudott tótul, de vál 
lalta hogy meg fogja tanulni a tót nvelvet.

így jutott Bunyitay Vinoe a váradí egy­
házmegyébe. Egy darabig a papnevelőimé- 
»étben ismételte a hittudománvokat, azután 
'ea'atták segédpappá és 1859 november 
4 ón elküldték Békéscsabára Sögédlelkésznek 
Már akkor szabad volt keresztelni*, temet 
nie, szent beszédeket tartani és különösen 1 
fel keltett használnia az időt a tót nyelv 
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tökéletes elsajátítására, annál is inkább 
ez akkori plétónos tóiul nem tudóit L iJ 
a tó táj tu hívőkkel csak a káplánok éri?/ 
kertek BókésoRabán. I,t maradt azu'áu akt,.. 
»• midén 1860 f.bra.tr 11 é„ 
szentelték fel ós kedves plébánost, szeretett 
káplántársa mellett egészen betetalálta 
gát a papi életbe. Megkezdődött akkor mór 
a magyaros élet, ő is csináltatott magának 
uj magyar ruhát és vígan várta a szebb 
jövőt.

Hu ott marad, talán nem lett volna ba 
lőla magyar iró. Ámde 1861 mire us havá 
ban Nagyváradra helyezte át püspöke 
olaszi plébánia sagődlelkészeké/it. Itt sokkal 
kevesebb dolga volt és megint magyar ico 
dalmi férfiakkal jutott összeköttetésbe. Itt 
rakott akkor mar Hoványi F.-reac, a Magyar 
ladomwyos Akadémia tarja, itt Iskott Fc 
garassy Mihály, a 8 ;ent Ltván Társulat al­
elnöki, itt élt és fáradhatatlanul lelkesített 
másokat, dolgozván maga is Nogáll Jáco>< 
Különösen ez utóbbi, mi it volt iigaveatójá 
ismerte és becsülte Bunyitay Vince tehet­
ségét és iffy 1863 január havában összes 
régi ismerősei bámulatára egyszerre csuk 
megjelent az Hők Tanúja c. napilapban egy 
felhívás Bunyitay Viccé ől, hogy R tőle ki­
adandó ifjúsági iratokra fizessenek elő Mi 
alig tudjuk megérte,dí, mily örömmel fogad 
iák az Sfckori msgyar Írók Buryitay e fel- 
lépését. Mindjárt a legjelesebbek főlísmrtek 
mily nagy haszna leone, ha es ifjúsági ira 
tok állal a magyar kath. ifjúságot a jó er 
kölcsök és haladás utján meg tehetne tar 
tani Mindjárt a legjelesibb egyházi költők 
és Írók, mint Mindszenty Gedaon, Kuthen, 
Bsnőfy megígérték támogatásukat. M<g ez 
övben csakugyan megjelent az ifjúsági ira­
tokból két kötőt. Jórészt Bu tyitay Vince el 
beszóláséit és verseit tartalmazta, de közölt 
verseket emlite't kortársaitól is.

Kezdett ;ehát a remény megvalósulni, 
amit Bunyitay Vince már 1858 ban nyújtott, 
hoey kitűnő magyar költő, szlpiró ’ ós el­
beszélő lesz !

Da e remény megint csalóka volt. Az 
ifjúsági iratok megakadtak és 1863 után 
nem jelent még több kötet. Oka ennek az 
volt, hogy Bunyhay 1863 k izepán minden­
áron plébános akart lenn. Türelmetlen, 
nyughatatlan terrm'szete nem bírta elviselni 
az öregebb paptárs hibáit, gyeméit és azoc- 
kivül forrón óhajtotta, hogy 1858 óta ide s 
lova hányódó ődesanyjánafe végre állandó 
lakást, biztos megélhetést nyújtson.

Megüresedett épen ekkor a szentjobbi 
plébánia. Ennek eléréséhez annál nagyobb 
reménye leheteti, mert ta Szentjobbon nem 
L, ezyik fiók?gyháiában a tót nyelv hasz­
nálatára akkor méx nagy szükség volt s a 
váradi fiatal papok közül bizony kevesen 
törték magukat a tót nyelv eis»játitásáórt. A 
plébánia kegyura akkor Fábry Ignác kassai 
püspök volt és ez Szaniszló püspök aján 
latára őt nevezte ki 1863 aug. 23 án szent- 
jobbi plébánost á.

Bunyitay boldogan sietett Kassára a 
püspök kegyét megköszönni. Magához vette 
odessnyját és elkezdett gazdálkodni.

Ezzel a szépen indáit irodalmi műkő 
dós megint elakadt. Megakadt, de csak 
azért, hogy uj irányban annál erőst bben in­
duljon m» g

Szentjobb a Berettyó tágas völgyének 
közt pán esik. Tele van a rési, ott lakó ma 
gyarok emlékűvel, a dicső Szent László ki­
rálytól a szerencsétlen Álmos he'egektől 
kezdve egész .a RMeyr k és Rákóczyak fe­
jedelmi «lakjáig. Mögödtc van a szép Réz-

f.bra.tr


jushatatlan Zólyomy Miklós lotában, elfogadta 
Varadra lövet elmegy az ut lést és 1881. elejib® óhazával- Varadra jövet elmegy 

“bihari és * dórján i várak romjai melletti 
“ fitenvi emlék nem maradhatott hatás ,,k5 Bütylt»y fogékony lelkére.
C Es csaíu^yan öt év múlva tpró érdé 

níkkölyefc j-dentsk m»g egyik lap h<- 
k.e®.° a magyar történet megragadó ér Ä“MeÄei>ö> Bunyitay Vinj. föllé- 
Li Maid két kis kötetbe egybefoglalva kfi- “j“ ntafjelentek eeok „BSgi képek“ 

r'i”ßOi>yiiay s költ« odahegyta tehát a 
línzekt világát és » valódi étet iránt kéz- 
JS érdeklődni. Még költő is maradt ugyan, 
mert szerette kiszínezni, nagyítani az ese­
ményeket, még nem annyira a valót, mint l 
« mulattatót és oktatót kereste azokban, 
de mér mégis közeled üt igazi hivatása 
íelí Hogy teljes erejével a történetírásnak 
szentelje magát, arra tulajdonképen egy kis 
látszólagosan sajnálatos, zempU nmegyei félre 
értés adott okol.

1871. szeptember éltjén történt, hogy a 
megjár Törten«Imi Tanúsat tagjai a zemplén 
niogyei ltvéitári.k felkutatása végett ida ki 
réndulvár, töblek közt Csörgőre a báró 
FsDuypy Pál bntokára te küldőitek ki négy 
ib^u bizottságot, de izek a levéltárba be 
Etm juthatlak, mert a gazdatiszt állítása 
izeiint neu uiasitásu a levéltár megmuta 
táeára és kirytoáaára nem volt. Nagy ked 
vftlensi’get okozott magának a Történelmi 
Társulatnak is, de később magának a báró­
nak H

Olvasta ezt Bunyitey ott lent Szent- 
jobbon és mint zemplénmegyei ember azé 
gyeire, hegy Ztmpiénmegya egyik gazdag 
levéltára ismeretlen maradi :> magyar tu 
JX--L «er r r* V • nr: 1 íu HadVUUvUA 1UUVM V«/ o aj m v U « "uBJ

neki a báró Fennyey csalódná! vannak olyan 
összeköttetései, hogy előtte megnyitják a 
ieveiiárftt. Folyamodott tehát báró Fennyey 
Faihoz és oiy jó njánte'ot kapott, hogy 
az enged Uy t a levéltár átkutatására meg 
kapta.

18'2 május haválan tehát elutazott 
szülöiolajére és bejutott a Fem.y-?y levél­
tárba. Négy aj ós nagy .szekrét y tele a ma 
gyár történet annyi nevezetes emlékével 
terült ki előtte 1 Nsm volt igaz — mint 
néinehek mérgükben rebesgették — hogy 
ai egerekkel etették az érdekes leveleket. 
Óit voltak bzoi mind szépen birtokok eze 
nut elrandszv. ! A képzetetviiága helyett 
megjeknt elölte a valódi étet világa az ő 
híjaival, szenvedéseivel és munkájával is

Az eredeti oklevelek olvasása, másolása 
oly hatást ti-tt Bunyitay Vincére, hogy 
fontul szívvel lélekkel magyar történetíróvá 
vált

Hozzá ott B.harban legközelebb állott a 
járadi fcyyh.izrnegyt?. Nem csupán a hála, 
üanern inkább a inak fényes múltja ragadta 

figyelmét és annak történőiével kéz- 
d'-itt foalalkozni Eiővetto noracaupán a régi

, haa -Hi fáradbatatlar ul kutatta f-s! az 
Md g ismeretlen o tevétekét te. Eteteket töl­
tőt; gyulafehérvári, leteszi és Bild’-p isten 
a?- O.stegos levéltárakban, pedig 1875 után 
Bz neki sokszor négy nehézségibb került, 
|2(:rt e crerdte a szentjobbí plébániát a bél- 

iU recűl volí káplánja, s igy 
”gy távozhatott d, ha helyet- 

W8rő- Rondoskodott.
*ö»rc, hogy egyedül a mugyar történeti 

‘ UriOn'tP.r, V r. o L 11 ... r 1 » ' i.
1R7Q »-luefcöen, EBIQOa

^°'<l*bEn meghall, temorditt plébániájáról 
a, tant egy fejs a pepiit pa 

j a püspöki könyvtárosi ál i 
elején beköltözött Váradra.

(Vége köv.)

Burgonya beszerzés 
a wárostóL

Tudatom a várps közönségével, hogy a 
burgonyának háztartási célokra való nagy­
bani elárusiiását elrendeltem olyképpen, hogy 
egy egy család 100 kilogrammtól kezdődő 
leg 200 kilogrammig terjedő mennyiségben 
vásárolhat.

A burgonya nagybani ára 100 kilogram­
monként 24 K. A város közönségére nézve 
nemcsak a burgonya, beszerzését, hanem 
annak szállítását is megkönnyítendő oly kép 
pen intézkedtem, hogy a vásárló kivánsá 
gához képest a megvásárolt burgonyát a 
kiválíás sorrendjében a városi igák által 
naponként délután két órától hat óráig haza 
is szállíttatom. A szállításért a burgonya ki­
váltása alkalmával 100 kilogrammonként 1 
korona lesz fizetendő.

A torlódások elkerülése végett a vásár- 
,lás idejéül az Olaszi városrész lakosai ré 
ssére a hét keddi napját, az Újváros, Küi 
város közönsége részére a csütörtöki, a Ve 
Irrce, Váralja és Csillagváros közönsége 
részére pidig a pénteki napot jelölöm ki.

A vásárolni szándékozók a kijelölt na­
pokon délután 3—4 óráig a vételárat 8 vá 
rosi közélelrrczési ügyosztály pénztáránál 
(Városháza földszint 9.) nyugta» eltenóben 
előre fizetik ki és a nyugta a pénztár által 
kijelölt burgonya raktárban megbízottunk 
n&k idrtidó át, ki annak elszállításáról gon 
dcskodni tartozik.

Nagyvársd, 1916 október hó 30 án.
Lukpcs Ödön, 

polgára esterhelyettes.

Meddig >“ a nikkelpénz ?
0®a&[ év végéig 
cseréSik be.

Az aprópénz általános hiányának okául 
azt tartják, hogy a közönség, különösen a 
vidékiek, elrejtik nemcsak az ezüstpmzt, 
hanem a nikkel váltópénzt.

Ennek semmi értelme és megmagyaráz­
ható indoka egyáltalán nincs, da a hivatalos 
figyelmeztetés és a lapokban megjelent köz­
leményeknek nincs elég hstása, hogy a 
közönség közforgalomba hozza az elrejtett 
váltópénzt.

Különösen fontos pedig, hogy a 20 
filléres nikkelpénz befolyjon, mert arra a 
hidseregnek szüksége van. Ezért bocsátották | 
ki a V8» 20 filtereseket.

A 20 filteres nikkelpénz beszolgáltatását 
mist nagyon megkönnyíti Nagyváradon a
hnnvéöséff az utcákon fölállított beváltó bó- I ------dékkal hol minden nehézség nélkül vas 20 ! ért. hátulról valaki bottal tejbe ütötte. 
UoKKni, UUI íaiiuu ° i ahonnan nank nnhazf
filléresekkel cserélte ki a nukül 20 hhere- 
teket.

A nikkel 20 filléresek, mint már emlí­
tettük, ez évi decímbor 31 én túl nem cse. 
rélhe’.ők be, tehát mindenkinek érd-ke, hogy 
a tulajdonában levő nikkel 20 fiilereseaet

I coitdőbb becserélje

Erre vonatkozólag a rendőrkapitányi 
hivatal a követke’ő két hirdetményt bo­
csátotta ki:

A rendőrkapitányi hivatal figyelmezteti 
a nagyközönséget ama körülményre, hogy a 
20 filléres nikkel pénzeknek vas huszfillére-r 
sekre való becserélésének határideje f. évi 
december hó 31 én lejár. Miután ez az idő­
pont erősen közeledik s miután — a tapasz­
talatok szerint — a nikkel 20 filléreseknek 
vas huszfiliéresekre való becserélése igen 
lassan halad, a rendőrkapitányi hivatal 
figyelmezteti a közönséget, hogy a becseré­
lést a fent jelzett időpontig annál is inkább 
eszközöljék, mivel december hó 31-ike után 
a nikkel huszfilléres a magánforpalomben 
• sem icgadtatik el. Nagyvárad, 1916 október 
17. Rendőr főkapitányi hivatal.

A rendőrkapitányi hivatal felhívja a 
kávéházak, vendéglők, cukrászdák, loosmák 
és hasonló üzletek tulajdonosait, hogy -a 
fizetések) ől befolyó és összeg) ült nikkel 20 
filtereseket az Oizirák-Magyar Bank helyi 
f.íkjáoái f. évi d scomber hó 31 ig havon­
ként annál is inkább szcigáltassék be, mivel 
t-zen időpont u.áa a nikeei pénz magán 
fo-galo nbsn nőm fogadtatok el. Nagyvárad, 
1916 okiób r 17. Rendőrkapitányi hivatal.

A csendőrörsvezeíö támadót.
1700 koronáját elrabolták»

Tegnapelőtt, hétfőn éjjd egy bevert fejű 
c sendőrőrsvezető támoíygott fel a rendőrség 
központjára, as inepekciós tisztviselő elé. 
Ittas állapotban volt, de azért elő tudta adni 
panaszát, hogy a Teleky utcán hátulról fej • 
bevágták és kilopták kabátja zsebéből összes 
pénzét, mintegy 1700 koronát.

A rendőrség nyomban megindította a 
nyomozást és reggelre megállapította a kö­
vetkezőket :

B. Nagy Gábor less? csendőrőravezető 
tegnap este pénzbővibon levőn, bement az 
„Abbázia“ iávébázba. Mulatni kívánt és 
mulatott is. Rendelt pezsgőt és bort rakatra 
az egész asztal megtelt üvegekkel, amelyek 
sorra ki is ürültek. Mulató társ akadt annyi, 
amennyi kellett. Letelepedett hozzá egy 
honvéd őrmester is, akivel a bt csípett csen- 
dörőrsvezető először összeszólalkozott, de 
aztán csakhamar megbékéltek 
erővel ittak tovább.

Letelepedett a társasághoz 
i László nevű rovott múltú alak 

Jánosné hírhedt zsebtolvajnő.
Ezek szintén segítettek az 

takozó kedélyhangulatban. A csendőr 11—12
| óra között távozott el az Abbázia-kávéház- 

ból. Tárcájából, amikor fizetett, nagy pénzt 
ve.t ki, amit láttak társai is.

Kótyagos fejjel ment végig a Teleky- 
i utcát* s amikor a református templomhoz 
1 ................ . Le-
i rog'yott a földre, ahonnan csak nehó-zen tu­

dott feltáp ász kódúi Eükor azonban már nem 
I volt róla pénze,tárcája.

Reggelre már a rendőrségié korült az 
! egész díszes társaság, amely a csendőrőrs 
• vezetővel mula’oít 3 remélik, hogy rövid 

idöu belül késiekéről az elrabolt pénz is.

és együttes

egy Perjesi
és Bernáth

ivásban vál-

EMIR arcmosó
Ä leg tök él e te sebb készítmény izzadó, fényes» zsíros, atkás

^mitesseres) arcra! Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk!

Naponta többször, hu aicunkat nEMlR“-rel bedörzsöljük, aa 
arc rögtön csodás szép lesz, minthi yuhmi mesés,
segu harmattal lenne bevonva. Egy üveg ára. 1 korona 50 fillér.

Kapható: Néuislh Pál gyógyszerész Arany Kereszt 
gyógyszertárában Szent László-tér. Varoshaza mellett, 
r^nd i Endre Rákóci“ gyógytáMban, Csillag gyógyszertár Szacs- 
vay-utcs, a Vadász drogériában és Farkas István Apolló drogériájában.



Erdélyben nyugalom.
Keleti harctér. Budapest, október 31. (Hivatalos.) Károly főherceg 

lovassági tábornok hadseregharcvonala. Orsovánál és az erdélyi déli határ 
túlsó oldalán tovább folyik a harc. Csernahé víztől északra Csaplonytól 
északra meghiúsultak a románok támadásai. Magyarország keleti hatá­
rán, az Erdős-Kárpátokban aránylag tegnap is nyugalom volt.

Falkanheyn tábornok magyar-osztrák és német haderői október 
10. óta 151 tisztet és 9920 főnyi legénységet fogtak el. A zsákmány 32 
ágyú, 47 gépfegyver, 1 zászló és sok hadiszer.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala. Lipnica-Dolná- 
nál német csapatok Brzezanytól délre török zászlóaljak elfoglaltak erő­
sen elsáncolt ellenséges állásokat, amely alkalommal 4 tiszt, 170 főnyi 
legénység s 9 géppuska jutott a támadók kézére.

Volhyniában Lobacevkánál visszavertük az orosz előretöréseket.

Aknavető és tüzérségi ha^c ex olasz fronton
Olasz harciét«. Budapt#. október 31. (Hivatalos.) A tenger- 

melléki arcvonal egyes részein váltakozó hevességű tüzérségi és akna­
vető tűz alatt állanak. Tirolban egy alpini zászlóaljnak Cardinal ellen a 
fassani alpokban indított támadását az ellenség jelentékeny veszteségei 
mellett visszavertük.

Oéi&eSeti hssrctér, Budapest, október 31 (Hivatalos.) Csapataink 
körletéből nincs jelenteni való. Hőfer.

Háború vége — sóba napján. 
Devonshire lordjának besxéde.

Budapest, október 31. (Saját tudósitónktól.) Berlinből jelentik: 
Kanada uj főkormányzójának a dewonshirei hercegnek tiszteletére Lon­
donban adott banketten Robertson vezérkari főnök a következőket mon­
dotta :

Még ma nem látom a háború végét. Hogy a háborúnak mikor lesz 
vége, ez a kérdés ma nem bir érdekkel. A háborút csak akkor fejeztük be, ha 
az ellenséget legyőztük. Minden erőnket össze kell hordani, hogy úgy harcol­
hassunk, hogy a végső győzelem a mienk legyen ! —

Ezután Balfour, a tengerészet első fordja szólalt fel s magasztalta az 
angol flottát. Hangsúlyozta annak fontosságát, a flottának köszönhető, hogy a 
csapatszállitmányok, a muníció szállítások akadálytalanul eljutnak a gyarma­
tokból az anyaországba és Franciaországba.

Északepit-usz megszállása ideiglenes.
Budapest, októbar 31. (Saját tudósítónktól.) Athénből jelentik: Az 

olasz követ tudatta a görög kormánynyal, hogy Északepirusz megszál­
lása csak ideiglenes és nincs behatással ezen vidék későbbi sorsára.

Ki a felelős ftomámia végzetéért ?
— A konatsnzai petróleumot az antant kifizette. —

Budapest, október 31. (Saját tudósí­
tónktól.) Géniből jelentik : Verroux tábor­
nok kételkedik az orosz segitséír lehetősé­
gében. Azzal fejezi be beszédét, hogy Orosz­
ország képtelen nagy hadsereggel támogatni 
Oláhországot.

Hágából jelentik : Konstanza elfoglalá­
sánál zsákmányolt óriási petróleumkeszleiek 
között olyan is van, amelyet Románia az 
Hntantállamoknak eladott r dacira, hogy « 
szállitánt nem bonyolították le, a kifizetés 
távirati rendiíkezésra megtörtént

Bratianu állása megrendült.
Budapest, október 31. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik : Ferdi­

nand román király hosexae kihalgatáson fogadta Narghiiomxnt, « 
konzervatív párt vezérét Hír szerint Bratianu állásj megrendült.

Az Independanoe Roumaine írja : Mél­
tatlan a szövetségesek részéről a vád, hogy 
Oláhorszá? csak saját önző érdekeit nézte és 
ennek köszönheti vereségét. Oláhország nem 
felelős a történtekért, az oláh had vezetőség 
sohasem vállalkozott arra, hogy egymaga 
kés fronton felvegye a harcot a túlnyomó 
ellenséggel. A román fronton folyó harcok­
ért a felelősség kizárólag a szövetségeseket 
tnrhr-li s koteles»fígnk. hosry minél hatal­
masabb tárrogatáEBbl jó rátegyék az eddig 
szenvedett kudarcokat.

Nyugaton lelohadt az ellenség 
támadd kedve.

Berlin, október 31. A nagyföhadlitój. 
Iái jelenti:

Kfcuffati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös vezértábor- 

nők hadcsoportja. A Sou me mentén a 
kedvezőtlen időjárási viszonyok korlátozták a 
harci tevékenységet. A Lyboeüfsiőí északra 
és keletre állásaink ellen előrenyomuló el­
lenség osztagait tüzelésünkkel visszaültük 
Egy francia századcak Samaisonetle ellen 
intézett támadása meghiúsult. Ép igy ku­
darccal végződtek kőzigráoátos csapatok arra 
irányuló kísérletei, hogy Biachetői délre 
fekvő uj árkainkba behatoljanak. Nagy fran­
cia erőknek Ablaincöurt elkn és a Fuulaes— 
Lihauoi müut mindkét oldalán iadiiott tá­
madása vádőlüzüukben nem volt keresztül 
vihető.

A német trónörökös hadcsoportja. 
A Ma 8» területén is nagyobb nyugalom volt 
mint az előző napokban. Csak Saint-Miinél 
vidékén ért el időnként nagyobb hevességet 
a tüzérségi tűz.

Jalkenhayn zsákmánya.
Keleti hereiéi*.

Lipót bajor herceg vezértábornagv 
hadcsoportja. Rövid tüzérségi előkészítés 
után az oroszok Scara állásunkat Kaszin 
mellett virradatkor megtámadták. Az ellen­
séget véresen visszavertük. BereisUckótól 
északnyugatra a Styr felső folyásánál előtéri 
csatározások a mi javunkra dőltek el. A 
Narajovka keleti partján Monochovtó! 
északra török csapatok elfoglalták az ellen­
ség több előállását. Tovább délre német 
ezredek Bolz Rasnolesieviől nyugatra elfog” 
laltak fontos magaslati állásokat és vissza­
verték az oroszok ellentámadásait. Négy 
tisztet, 170 főnyi legénységet s 9 gépfegy* 
vert szállítottak be. Stanislautól délnyugati» 
orosz osztagok előretörése sikertelen ma­
radt.

károly főherceg lovassági tábornok had 
serege. Erdély keleti hitárán nyugalom. A 
dali határ hegységben a sűrű köd és hóvihar 
decára a harcok tovább folytak. Carnpoluag- 
tól északra és Boerzenynél, Orsovátél 
északra a románok sikertelenül kísérelték 
meg, hogy visszafoglalják a tőlük elvett 
magaslatokat

Falkenhayn gyalogsági tábornok had­
serege október 10. óta 151 tisztet, 9920 
főnyi legénységet fogott el és sok egyéb 
hadiszeren kívül 32 ágyúi, 47 gépfegyvert s 
1 zászlót vett el a románoktól.

ISeiLluism harctér*
Mackensen vezértábornagy hadcso­

portja. Dobrudzsában a helyzet változatlan.

Szerbek veresége 
a CsernánáL 
Macedóniai front'

Bolgár gyalogság szerb osztagokat, ame­
lyek a Cserna hajláan>jk keleti részében kez­
detben sikereket érlek el, kiindulási állá­
saikba vetett vissza, miközben nagy veszte' 
Bégeket okozott neki.

Ludendorff, első főszállásmester.



panasz a nagyváradi 
kereskedőkre.

Nagy jövedelem, 
semmi jótékonyság.

Már megindult a székelyek vándorlása 
tfajzafelé. Három napja újból füstölögnek a 
nyugvóállomáson a nagy tevesfőaő üstök s a 
Jobbkéz irmmnak maradi hölgyei Pallay 
Lajosné vezetésével szeretetteljes ellátásban 
részesítik a visszáruén ekülőket. Kint vannak 
állandóan: özvegy Szabó Gézáné, özvegy 
Gyalokay Antalné, Szentlélek! Mészáros 
Kálmánná, Schűch Bóske, Kaufmann Kor­
nélia. akik nem engedik el a magyarság 
visszaöiönló tömegét anélkül, hogy meleg 
ételt, a gyerekeik friss ruhát no kapjanak.

Igen ám, de honnan vegyék a sok ru_ 
hit, fehérneműt, mikor a menekülteken kí­
vül a hfidíán'ák is szamottartansk meleg 
ruhásra. Éí ezek a ruhák nem érkeznek a 
g- üjtök óé« ik kai.

Itt van a panasz a nagyvá adi kerüsko- 
dók ellen. Budapesten a kereskedők nagy 
bzíiü érzéik-1 támogatták a menekülőket 
fiiadták nekik a selejtes f.hérnemüakat, ru­
hákat, a konf.-kció ok pedig a divatból ki- 
msnt ruhákat legfeljebb 50 koronáért.

Most rengeteg jövedelemre tettek szert 
a kereskedők az árak folytOLO* emelkedése 
következtében s ezzel szemben Nagyváradon 
eddig úgyszólván i semmit sem adtak a te 
héroemü , ruha és koniekciós kereskedők 
a uibiioküitek részére, akikhez most a hadi 
árrák osatiakosnak. Ezeket a városi árts 
szók utalta át a Vörös Kereszt Jobbkéz 
gondviselésébe.

A nagyváradi kereskedők hazafias á - 
dojhtktsa.égél en és ó,-.karó kátzöégéb»n 
sohasem kételkedtünk. Tisztára feledékeny 
sóg az egész.

Kérj jóérzésfi, hazafias gondolkozásu, 
a báb.írm konjunktúrád üzletek révén meg- 
gszdagodott kereskedőinket, hogy a szük­
ségbe tevő monekült gyermekek és hadi 
árvát számára selejtes és divatból kimert 
ruhákat és fehérnemüeket sürgősen küld 
jsnsk a Vörös Kereszt Jobbkézhes.

Rettenetes volna, ha csalatkoznánk ben 
lök. Nagy nyereségeiket nyilvántartja a tár­
sadalom a azt ie, hogy ki viszonozta a há­
borús meggazdagodást megfelelő jótékony 
adománnyal azok számára, akik földönfutók 
és árvák lattes eddig, m:g ők meggazda­
godlak.

A háború ugyanis nálunk egy uj vá 
,0®1 O82iteiyt teremtett, « melyik vagyonát a 
Wsö kabatzsebben hordja. Könnyen jött 
tem, nem keltett hozzá nagy alaptőke, sem 
bosszút gyümölcsözési idő, csak egy kis 

egy.^’8 katonai, kórházi, mene- 
fi<A e,e. szállítás, ételmi, takarmány, 

‘ ’ r.n líáB1 ékekkel való kereskedés, 
»> m '’a.T* ®i>, mim ráülni sz árura s

8á Ói fi8dzo,t 2 - 3-600 percenteket, 
tiásrta/’A a békében soha sein álmodott 

" . ' '*S • sP'’^ri haszon“ vándorolt atba 
néh« ,'^°8 buteő kabatzsebbs. Es a haszon

M í^anul nft^ voh‘tékát * ‘udiu^ l* hsbnrus njerpséí?«k mér 
»em xatok !n hogy a ktreekedök
résünk s°kat a háborús célokra. Ke 
igvekckt.Ai5'!41 8 ns<v erőlködéstől és 
• eziiYfir Vk homlokunkról a verejték csurog 
•to’kast PopíHánk kitágul s a szürke 
‘•«.leUsit‘’iriuk ‘

Nagy általánosságban semmi. .
Embertársaink milliói véreznek, a sok 

ezer kilométeres fronton dübörögnek az 
ágyuk, a sebesültek hörögnek, s ti nem 
láttok ebből semmit s nem éreztek sem 
mit. Gránát szaggatja szét azokat a hősö­
ket, akik nem kalkulálhatnak, nem számol 
hatnak, mert titeket a ti bőrötöket s a nek­
tek ennél is kedvesebb beteő kabátzseb i 
tartalmát védik. í

Ti, akik adósaitoknak határidőre kimé- ’ 
tetlennl a nyakára hágtok, mert fizetni üz- ' 
leti tisztesség, tudjátok meg, hogy van 
más tisztesség is, mint ami váltóra van 
Írva.

Erről az erkölcsi tisztességetekről ki­
állított váltó biitckuakban van, s azt mi 
nem habozunk a nyilványosság előtt mu 
tatni be kifizetés végeit

Készek vagyunk kimutatni, hiteles ada­
tok alapján, mit nyertetek a háborúban s 
mit adtatok vagy nem adtatok a hadiárvák­
nak s menekülteknek.

Kívánjátok, hogy közé tegyük ezt a 
mérleget ?

A Hadsegélf seő Hivatal 
szükségpénzei.

A napról napra érzékenyebben jelent 
kező aprópénzhiány arra a gondolatra indí­
totta a Hadsegélyző Hivatal vezetőségéi, 
hogy 02, 04, 06 08, 10 es 12 filléres apró 
pénzt pótló papír jegy eket hozzon forgalomba 
azzal « kötelező Ígérettel, hogy ezeket a be­
mutatónak törvényes fizetési eszközre be­
váltja, amint legalább 1 korona értékű cím­
let gyűl öesze.

Köztudomású, hogy a törvényes fizetési 
eszközül szolgáló bank és államjegyek je­
lentékeny része ie elkallódik, vagy' egy’eb 
okokból nem kerül ieváltéra és a fUveitít 
gondolatnak a Hidaegélyző Hivatal szem 
pontjából is abban rejlik a rentabilitása, 
hogy a társad dóm tehetősebb elemei való 
ssinüleg nem fognak éh i a beváltás jo ával, 
viszont, akinél ezen apróbb tételek számot­
tevő jövpdelomslkatrészvk, azok a H.d-.a- 
gelyiő Hivatalnál biztosan megkapják a cím­
letek törvényszerű ellenértékét.

Kéri a Hivatal a mii dig hizafías ma 
gyár ipari és kereskedő világot, iaro ják tt 1 
ezt az anyagi áldozatot nem jelentő, hasznos 
és kényelmes akciót, szerezzenek be a Hd 
segélyző Hivatal különböző címletű szükség- 
pénztibél forgalmuknak megfelelő quantumot 
Éte utasítsák személyzetüket, munkásaikat, 
kérjék fel a közönséget stb., hogy ezeket a 
szükségpénzeket fogadják el rendes fizetési 
eszköz gyanánt.

A szükségpénzeket százas csomagolás­
ban, névéríékén hozzuk ugyan forgalomba, 
hogy azonban jótékony célokat szolgáló 
alapjaink ne lehessenek kitéve a véletlen 
esélyeinek, a szükségpénzek rendelési ősz 
szegő után 5 százalék önköltségnek meglő 
ritésir is kénytelen kérni a Hivatal.

Rendelés céljaira postutakarékpénztári 
befizetési tepot és portómentes rendelő le 
veiező lapot mellékel a Hivatal annak meg 
jegyzésével, hogy a rend dós elintézésének a 
gyorsasága csak úgy biztosítható, ha a 
pénzküldés és rendelés ezen blanketták 
igénybevételével történik.

Személyes bevásárlás osetóu e szükség- 
pénzeket Budapest, U., Akadémia utca 17 
hzám atetti helyiségünkben szolgáltatjuk ki. 
Az összegyűlt címletek beváltása ugyanott 
történik.

A kezelés egyszerűsítése végett egy-egy 
címletből csak teljfas (százas) csomagokat 
hozhatunk forgalomba.

Budapest, 1916 október havában
A m. kir. honvédelmi Ministerium 

Hadsegélyző Hivatala.

Élet 
a pólai kikötőben.

Az áruló végzete.
A pólai hadikikötőben igen sok nagy­

váradi és biharmegyei fiú teljesít szolgála­
tot, részint, mint tengerész, részint mint 
erőd katona, vagy repülő. Ezeknek a kato­
náknak az életéről csak nsgy ritkán kapunk 
egy egy kis képet a pólai háborús életről. 
Pedig ott sem pihennek a mi katonáink, ép 
úgy dolgoznak, mint bárhol a harctereken.

i A kikötő életéről két érdekes dolgot mondott 
el most nekünk egy tergsrész, aki néhány 
napig Nagyváradon időzött. A tengerész 
elbeszélését az alábbiakban adjuk :

j — Pölában aránylag nyugalom van; 
Repü őii k ugyan majd mindennap rendez- 

■ net kirándulást, azonban btjnnunktfi nem 
I mer háborgatni az ellenség. Igaz ugyan, 
> hogy kezdetben többször fciaértetizatt de 
I rettenetes árat fizetett mit den kisertetezé- 

sért.
— Még az olasz hadüzenet előtti na­

pokban történt, hogy egy tengerész tisztünk, 
ati különben olasz származású volt, átszö­
kött az ellenséghez. Az olaszos örömmel 
fogadták és nyomban kapitánynyá léptették 
elő. Mint térg-résztiszt természetesen sok 
fontos dolognas volt a birtokában és ezt az 
olaszok igyekeztek is a saját érdekükben ér­
vényesíteni. Az áru ó tisztet egy tengeralatt­
járó parancmokánaK nevezték ki. A parancs­
nok, hogy bemutassa nagyszerű tudását, 

i egyentsen arra vállalkozott, hogy hajójával 
i behatol egyik kikötőbe és ott a ’mi hajóink 
i között pusztítást iá íz elő.

A tengeralattjáró nappal jött a kikötő 
I közelébe. Természetesen nem folytathatta 
i útját’ nappal, mart elpusztult volns, hanem 
; megvárta az estét, hogy majd sz éjszaka 
í tepla alatt be fog lepózni.

A hajó közeledtét őrhajóink már tud­
ták és várták. A hajó azonban nem jött. 
Kora reggel u kikötőben e*y sziget közeié 
ben homokzátonyon fennakadva tehetetlenül 
állott mozdulás tanul az olasztengeralattjáró. 
A gép propellerje mélyen be volt vágva a 
homokba. Hajóink közeledtére a tengeralatt­
járó személyzete osónakla ugrált és igye­
kezett menekülni. Erre két törpedózuzónk 
egy-egy lövést adott a menekülők felé, mire 
azok megállót ak és megadták magukab Ott 
volt a foglyok közt az áruló ol&sz kapi­
tány is, aki felett azonnal ítélkezett a biró 
ság. A tengeralattjárót teljesen ép állapot 
ban vontatták be a kikötőbe és ma aa 
osztrák magyar tengeralattjárók számát sza­
porítja.
A ravasz francia tangeralattjáró.

— Egy más alkalommal egy francia 
tengeralattjáró akart bjjutni a . . . i kikö­
tőbe. Ravaszul »karfa végrehajtani tervét, 
azonban csűrös kudarccal járt vállalkozása. 
A francia tengeralattjáró viz alatt jött egé- 
ez'n a kikötő első torpedó őrhajójáig, ott 
hirtelen feltűnt perioskopja, azonban ép oly 
gyorsan ismét elsűlyedt. Az űrhajón észre­
vették a tengeralattjárót, de mert a feltö­
rés után azonnal elsülyedt, egyáltalán nem 
leitek semmi intézkedést.

A helyzet mindazonáltal igen kritikus 
volt. A torpsdó hajó minden pillanatban ki 
volt annak téve, hogy az ellenséges tenger­
alattjáró elsüIjeszti, ennek dacára nem te ­
hettek semmit, mert a legkisebb óvintézko 
díare tényleg mígtörtónt volna a katasztrófa. 
Az első izgalmas félóra rettenetes lassú­
sággal telt el. Ez alatt azonban a hajón 
megállapították, hogy a tengeralattjárónak 
más célja vsn, nyilván a kikötőbe akar be­
hatolni. Az örhajó felváltása alkalmává sem 
árult el a torpedó parancsnoka pipit mit a 
felváltó hajónak, ellenben a k’kö’őbe drót- 



nélkülin jelezte 8 veszedelmet. A felváltás 
megtörtént. A torpedóhajó a kikötő feló 
vette útját, a tengeralattjáró szinté'.', meg' 
indult és követte a mi hajónkat. Ügyesen 
gondolta ki a tervet a francia liszt. A tor­
pedó biztosan fog haladni a leközdhetlen 
akadályok között a kikötőbe és ő nyugodtan 
mehet nyomában mindenütt. A torpedó hajó 
parancsnok rendes sebességgel vezette a 
hajót a kikötőbe. A kikötő főakadálya előtt 
rgy kilométerre azonban teljes f. őzzel szelte 
a tengert a torpedó hajó A kikötőben min­
denki úgy látta, hogy a parancsnok egye 
nesen a főakzdálynak viszi neki hajóját. 
Szédítő sabaséggel közeled tt a jármű, nyo 
mában ugyanolyan gyorsan haladt a tenger 
alatt járó. És most hajmeresztő dolog tör­
tént.

Közvetlen a főakadály előtt szinte de­
rékszögben hirtelen oldalt fordult a torpedó 
hajó és repült tovább. A csel pompásan si­
került. A francia tengeralattjárón már kójes 
mámorban úszott az egész személyzet a nem 
remélt siker f Jett.

Egyszerre azonban rettenetes rázkódás 
riasztotta fol a tengeralattjáró lakóit. A ve­
szedelmes hajó teljes erővel ment neki a 
főakadálynak, mely feltartotta és megfogta a 
betolakodó ellenséget. Erre a már várakozó 
őrhajók valóságos scrtüzet adtak a kelep­
cébe került ellenséges hajóra, melyből egy­
másután bújtak,ki a parancsnok vezetésével 
a tengerészek. Érdekes, b'yry egyetlen egy 
amber sem sebesült meg. Éo bőrrel jutottak 
mindnyájan fogságba.

A hajót kijavították és besorozták a mi 
tengeralattjáróink közé.

Tengerész.

■ ■ ■
MINDSZENTEK ÜNNEPE, 

HALOTTAK NAPJA.
Mindszentek ünnepét üli ma az egyház 

s e napon Istent dicsőíti az ő szentjeiben, ! 
Azokat a hősöket ünnepeljük, akik névtelen 
hősei voltak hitünknek s az erényt hősi 
fokban gyokorolták s megküzdöttek az égért 
s megdicsőülve Isten társaságában vannak. 
Ez ünnep estéje a halottak emlékének van 
szánva. A kegyeletes emlékezésnek s nem a i 
hivalkodó fényűzésnek. Az egyház imára 
buzdít s nem vetélkedő feltűnni vá 
gyásra.

Az egyház csütörtökön, november 2 án ' 
tartja halottak napját, melyen imádkozik az j 
összes meghalt tagjaiért. Imádkozik azokért j 
a halottakért, akikről már nem emlékezik • 
meg senki többé.

A mai ünnep alkalmából az összes 
templomokban ünnepi misét tartanak.

* Lapunk legközelebbi száma 
a mai ünnep miatt november 3-án 
pénteken jelenik meg.

* Bunyitay Vince emlékezete. 
A Magyar Tudományos Akadémia össz- 
ülésén hétfőn tartott dr Karácsonyi János 
kanonok akadémiai rendes tag emlékbesző- 
det Bunyitay Vinca pütpök, az Akadémia 
elhunyt levelező tagja fölött. A magas szár­
nyaló emlékbeszéd első részét lapunk mai 
számában közöljük.

* Vaskereszt A király megengedte, 
hogy Judra Károly 70. gye oe i őrnagy 03 
Seraciu Pál 37 ik gye beli főhadnagy a 
német császár által nekik adományozott 
vaskereszt II. osztályát elfogadják és vi­
seljék.

* A pápa tudónitú-irodája meg­
szűnt. Zürichből jelentik: A pápa kezdé­
sére, mint ismeretes, a Vatikánban a hadi­
foglyok támogatására tudó ütő iroda létesült. 
Az irodának most meg kellett szüntetnie a 
működését, mert a szabadkőművesek folyton 
azzal gyanúsították, hogy elősegíti a kém­
kedést.

* Henriquez tábornok vaske­
resztje. A király mjgengedte, hogy lovag 
Henriquez János gyalogsági tábornok a 
Vilmos császár által neki adományozott 
Vaskereszt I. osztályát elfogadja és vi­
selje.

* Kinek jut a cukor ? Lukács 
Ödön polgármester helyettes egy nyilatkozat­
ban kijelentette, hogy a Cukorközponttól ér­
kező cukor kiosztásának módozataira nézve 
nem határozott. Kiskereskedői körökből most 
felkérik lapunk révén a főjegyző*, hogy a 
cukrot ne a nagykereskedők utján juttassa 
a közönséghez, mert ezek közül igen sokan 
nem a kiskereskedőknek adják a cukrot, ha­
nem tlporlik kezeik közt. A város árulja a 
cukrot s ha a közönség kényelme is szóba- 
jöhat adjon közvetlenül a kiskereskedőknek.

* Signum lauáia. A király az el­
lenséggel szemben tanúsított vitéz és önfel 
áldozó magatartása elismeréséül dr Sireghy 
Sándor 101. gya hez beosztott főorvosnak 
legfelsőbb dicserő elismerését adatta tudtul.

* Kegyelet. Egy közös találkozásra 
hiv bennünket a ma — a halottak sivár, 
kietlen birodalmába. Ma ott sok fényt, vi­
rágot pompáztatnak, a megboldogultakra 
emlékezés napja van ma. Ezen szomorú, 
bánatos estén sokan elmegyünk, hogy sze­
retteink sírját felkeressük s hogy azok lelki­
üdvéért imát küldjünk jó Istenünkhöz. Utunk 
arcint ott a rögös sirhantok között elvezet, 
majd, ne csak a nagydiszü féoynélpompá- 
nál á l;unk meg. Látunk ott sírokat bár tő 
elhagyatottsá^bin, fájón kiáltanak ezek a 
káprázalta, — álljunk meg itt ezeknél is 
»«y egy pillanatra, legyen őárettük is lel 
künknek egy egy fohászai És ne feledkez­
zünk meg az érettünk hősi halált halt kato­
nákról. Imádkozzunk egy miatyánkot az ő 
lelkiüdvösségükért is.

* A tegnapi vetítő előadás a 
Kath. Körben Élvezetes és tanulságos 
vatitőelőddis volt tegnap este a nagyváradi 
Kathoiikui Körben. A kelet galíciai háború 
keretében a modern harcászat eszközeit mu­
tatta dr Krúger Aladár, lapunk főszerkeiz- 
tője, pompás előadásban. Könnyen érthető 
modorban ismertette a lövészárkokat, az 
egyes fegyvernemek szerepét, a léghajókat, 
repülőgépeket, a különböző ágyutipusokat, 
a mai fejlődött egészségügyi szolgálatot stb., 
mindannyit a nála megszokott világos elő­
adásban, élvezetes, sokszor humoros epizó­
dokkal fűszerezve. Élőnk tetszést arattak a 
bemutatott mozgóképek Auguszta főharcognő 
látogatásáról, német tábori jelenetekről. Vé­
gűi pedig a trónörököst, Falkonhayn, Böhm- 
Ermoli hadvezéreket és környezetüket mu­
tatta be sikerült képekben, még sikerültebb 
előadás keretében A pompu előadást több­
ször zajos tapssal honorálták. A legközelebbi 
vetitőelőadás a jövő kedden lesz. Ezutái a 
velitőelőadások délután 5 órakor kezdődnek.

* Emlékbeszéd a nyugvó hősök 
felett A várad velencei temetőbén nyugvó 
hősök felett az emlékbeszédet halottak es­
téjén 5 órakor tartja Eisele Sándor.

* Szeszich Elek a kulturmér 
nőki hivatal vezetője. A m. kir. föid. 
mivelésügyi miniszter a nagyváradi m. ki" 
kultúrmérnöki hivatal vezetésével Szeszich 
Élek kir. főmérnököt bízta meg. Szeszich 
Elek főmérnököt örömmel üdvözli eg$ea

í Nagyvárad és Biharvármegye közönsége 
abban a díszes állásban, mely Pap Elemér 
min. tanácsos váratlan elhunytával megüre- 

i sedett. Szeszich Elek nagy népszerűségnek 
örvendő kiváló szakember, ki előzékenységé­
ről, nagy tudásáról, tehetségéről, fáradhatat­
lan szorgalmáról általánosan ismert, veze­
tésre hivatott egyéniség minden tekintetben 
alkalmas arra, hogy a Pap Elemér gyászos 
elhunytával megüresedett állást méltóan 
betöltse s o fontos hivatal további virágzá­
sát, zavartalan működését irányítsa.

* A menekültek kijelentése. Mi- 
után az eddigi tapasztalatok szerint váró- 
sunkban már számos szállásadó Ítéltetett d 
súlyos pánzbi’ságra azért, mórt az erdélyi 
menekültek eltávozását, dacára a gyakori 
figyelmeztetésnek, elmulasztották, a rendőri 
bejelentő hivatal vezetője szigorúan f. hívja 
mindazokat, kik városunkban az erdélyi nu 
nekőlteknek szállást adtak s akiktől nevezett 
menekültek már eltávoztak, h >gy ezen kö­
rülményt a bejelentő hivatalnál azonnal je 
lentsék, vagyis az eltávozott erdélyi mwa- 
küitek kötelező kijelentését haladéktalanul 
eszközöljek, mivel eileiiesotben ellenük a ki 
hágási eljárás hivatalból magindittatik. — 
Nagyvárad, 1916 október 30 án. Molnár 
István, a rendőri bejelentő hivatal vezetője.

* Kovács Áron főtörzsorvos 
nyugalomban. A hivatalos lap közli, 
hogy a király dr dálnoki Kovács Áron vá­
rakozási illetékkel szabadságolt m. kir. hon­
véd I. oszt, főorvosnak saját kérelmére nyug­
állományba helyezését elrendelte s neki ez 
alkalomból a III. oszt, vaskoronarendet ado­
mányozta.

* A Kath. Népszövetség uj ott­
hona. November 1 en elfoglalta uj helyi" 
ségét a Kath. Níp szövetség. A Kath. Kör 
házában (Szilágyi Dezső utca 5. szám 
alatt) van az uj hJyisög, a földszinten, a 
kaputól balra. Tágas, előkelő helyiségekben 
helyezkedett el a Népszövetség, az intéz-

i mény fontosságának megfelelő helyen, ügyen- 
| ott vsn a Népszövetségi O.thon, a Hitel­

szövetkezet s a Népszövetség jogvédő iro­
dája is, mely a tagoknak rendelkezésére áll.

A Népszövetség Hitelszövetkezet csü- 
I törtöki befizetéseit már az uj helyiségben 
! kezelik.

* Elhunyt irgalmas nővér. A 
Szent László menedékházat vezető irgalmas 
nővérek közül S Mártha, születésnevén jRa- 
csisz Franciska hosszú betegség után visz- 
szaadta tiszta lelkét Teremtőjének. Az el­
hunyt nővér messze Ausztriában : Krajuában 
született. Ezelőtt 15 övvel szentelte fel ma­
gát Isten szolgálatára s aggok és gyermekek 
gondozására a ezen másfél évtizedet szaka­
datlan munkával a Szent László intézetben 
töltötte. A buzgó kötoiességteljtsitéa meg- 
lámadia gyenge, töráíony szervezetéi s más* 
fél évvel ezelőtt súlyos beteg lett, mig most

i 40 éves korában szenvedéseitől megváltotta 
; a halál. Temetése tegnap délelőtt nagy M6Z" 

vét mellett ment végbe. A gyászszertartást 
dr Vucskics Gyula prépost kanonok végfalé 
segédlettel. A koponói szebbnél szebb ko­
szorúk borították. — A díszes temetést 
Veiszlovits Adolf és fia temetkezési intézete 

‘ végezte.
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* Tanécekozá« k Szélei mezősi 
au ben- Nagyvárad város lakás és élel- 
ma-tsügyi bizot’Bága f. évi november 4 én 
“ anbíiton a városháza bizottsági termében 
délután 3 órakor ülést tart. Tárgy : Közélet-

ügyek. Nagyvárad, 1916 okt. 31 én. 
iOotó Annin, elnök.

* Elhunyt református lelkész. 
p^pp László borsi református lelkész, aki 
képzett és kiváló egyházi szónoklatairól

halt. Irodalmiig „Üzenet északra, 
délre“ oimü hazafias elmélkedésével 
ki elismerést. A» dhunytben Papp 
dr a „Nagyvárad Llelős szerkesztője 
rét gyászolja.

* Adomány az anya- és 
cssmöwédelemre Merza Kálmán sir 
Világítás megváltása címen 10 koronát jut­
tatott szerkesztőségünkbe a Kath. Növédő 
tóayeeület anya és csecsemővédelmi intézete 
áljaira. Rmdeltetési helyére juttatjuk.

* Szaporítják a kéményseprői 
kerületeket- A kereskedelmi miniszter 
tegnap rendeletét küldött az alispánhoz, 
amelyben a juleihgi kéményseprői kerüla 
lek siámának szaporítását ajánlja a vár­
megyének. A miniszter ezzel azt akarja 
elérni, hogy a katonai szolgáiét folytán rok­
kanttá vált kéményseprők álláshoz juisanak.

* Eladó posztó és szővethulia- 
dék. Ma délelőtt 11 órakor a Kereskedelmi 
és Iparkamara szutuén (pince) helyiségében 
olcsón lehet iapni posztó és szövethuliadé- 
kokat.

* hx első árdrágító porok a 
táblán. November 14 én lesz a nagyváradi 
királyi Ítélőtáblán az első árdrágítás! bűn- 
pörök tárgyalása. Világ Géza és Grünfeld 
Henrik ormptre az egyik, a másik Steiner 
Mór hasonló bücperd. Előadója e pereknek 
Domokos László tátlabiró. Az ítéletük fel­
lebbezés folytán kerültek a táblára h nem 
nagyváradiak, hanem aradiak a vádlottak- 
Nagyváradon tudniillik 
el hato-Jó vétségért 
döi sem.

* Jelentkezzék _  __
menekült. Bropner Dávid medgyeei me­
nekültet felhívom, hogy a saját érdekében 
óaladéktaisnul jelentkezzék dr Cseresnyés 
Béla t. tanácsosnál, Városházai, emelet 3. 
ajtó szám alatt vagy pedig a lakásán Úri 
utca 4. szám alatt. Bejelentő hivatal.

* Hetenként kétszer nem lesz 
cukrászsütemény. A belügyminiszter a 
zzittalan és vajtalan napra vonatkozó ren- 
deike’ésót ki akarta terjeszteni a cukrászokra 
is és hétfőn bu ak?na záratni a cukrász- 
dásat, A cukrászok ezt a készülő intézke­
dést, egy elianindttvánnyal szeretnék meg- 
akadályozui. Legutóbb a cukrászok gyűlést 
tartottak, amelyen hosszas vita után elhatá­
rozták, hogy fölirnak a belügyminiszterhez 
L8.r/a kérik a minisztert, hogy álljon el 
attól a szándékától, hogy hétfőn bezárassa

cukrászdákat, mert ártana a város képé 
»Bk, ha a cukrászdákat, amelyek a kgfor- 
uaimasíbb útvonalakon vannak, egy munka 
s,\POin. ,’^rVü kellene tartani. Ehelyett azt

H “UQiszternek, hogy hétfőn ős csü 
tánuí n “l cuii.rot, so süteményt min árusi- 
' a> ’ ° . uzsonuát szolgálnak fel a ehhez 
oju egyfajta süteményt adnak, amelyhez sa 
Üni’lt 4<VKLn"rn Ä miniszter állítólag 
ar Utí ° j °-a,dni a cukrászok indítványát 
cukrászdákat.^ ’ h°8y h6tföü bezárassa a 

őri'Rk katona felvétetik éjjeli
naffvürftIí?skovi1ts Adolf és Fiai R. T 
»ész^ón^ió1 ga.zdaságába. Jelentkezhetni a 
eszvénj társaság nagyváradi ipartelepén.

eddig nem Ítéltek 
egyetlen kerteke-

egy medgyesi

Putriik vajda útban Budapest­
ről jelentik. Lugaséból jelentik ; A Seeolo 
korfui jelentőse szerint most már az utolsó 
szerb katona is elhagyta Korfut és elutazott 
végül Putnik vajda is Két matróz vitte őt, 
miit valami élőhalottat a hajóra. Csak a ' 
szeme él még, a keze remeg, a lába alig 
bírja el.

* Pályázat rum szállítására. A 
temesvári cs. és kir. katonai élelmezési rak­
tár igazgatósága, a hetenként szükséges, 
mintegy 1300 hl. 52 fokos rum szállításának 
biztosi ására pályázatot hird-t. A pályázat 
részlet ,a Lltételai a kamarai irodában, a hi 
vatalos órákban, d. e. 9—12 ig és d. u. 
3-5 óráig megtekinthetők. Nagyvárad, 1916 
októb r hó 25 A nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara: dr Moskovits József, elnök. 
Dr Sarkadi Lnjos, titkár.

. * Szabászat! iskolamegnyitás. 
Szabászat! és varró iskolámban november 
el-jín uj kurzust nyitok. Növendékeim a leg 
könnyebb rróLner szerint sajátítják el úgy 
f t zabás, mint a varrás tökéletesséjét Külön 
szebásaati tanfolyam B’iratkozni lehet: 
Rimanóczy utca 12 sz. II. 8. sz. alatt Biró 
Margit.

* F«roliei a legjobb és legbiztosabb 
toilette szer kéz , láb- és hónalj izzadás 
ellen Husit! Szagtalanít. Ära 1 50. Kapható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy­
várad, Rákóczi-ut 7/B.

* Felhívjuk a közönség ügye­
mét a „Hófehérke“ h ris. ya áruház mai 
számukban köbölt hirdetésére.

* Ecset készítéséhez alkalmas garantált 
vegytiszta ecaeHav kapható Farkas István 
Apolló dro^oriájában. Nagyvárad. Rákóczi-ut 
7/B. Telefon 13—02.

x P®í®sk«irtó 8SO.Ä?» biztos ssar- 
Ara ; toron» 80 fillér. Kapható kisárói&g 
Firkái» látván Apolló arogBí’lájában Ra 
ferczy-ut 7/P

Fischer Ervin ZenaisKolája 
Sza1árdi-u ca 21. sz. 

Telefon 14-74.
Tanfolyam a polg. és felsőbb­
leányiskolái énektanításra és 
képesitő oklevél megnyerére.

VÁSZONÜZLET
Beöthy Ödön-u. 1. sz. 
Bejárat a kapu alatt.

Helyi és vidéki telefonszám 1163.

* Azonnal kiadó 5 szobás lakás, 
Rulikovezky ut 16. sz.

* gyönyörű rőxsátt arc a nő leg­
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
első igdzi bánata Adjunk tehát neki módot 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO erőmet és szappant használja 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplőket, mhtesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ára 2 50 K Kapható: Farkas István 
„ Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 
7/B. Rimanóczy palota,

* Pe fect magyar német levelező kis­
asszony ki a gyors és gépírást tökéletesen 
bírja felvéteti* Komlós Tesvérek üveg 
nagykereskedésében. Zöldfa u. 13.

* Helybeli nagyobb péiziutézet meg­
felelő gyakorlattal bitó fiatal tisztviselőt 
keres. Cim a kiadóhivatalban.

x Aszódi Mihály kávé -, cukorka-ée 
csemege nagyáruháza Kossuth-utca, 8 új­
palota. Telefon: 635. sz. A következő áru 
kapható: 3 osiiltgos Konyak, Finom Tea tűm, 
eredeti töltés, Finom Te* Vogyiték, Fehér 
Cukor, Finom zamatu Koazervkávé, Szardini’, 
Hollandi Sajt, Szalámi, Feltört Mogyoró, 
Mazsola, Csokoládé, Tiszta Méz, Borovicska, 
Törköly, Szilvórium, Húskonzervei, Nestle- 
Gyermektápliszt, Régi valódi Franok-kávé, 
Malá a kávé, Füge kávé, Málnaszörp, Leves 
kocka, Finom Kakaó, Aszódi 8 féle zamatu 
Pörköltkávé, M.denféle Sütőpor, Finom Likör, 
Kondenzált Tej, Zöldborsó ős Bab, Diana 
Sósborszesz. Fehér és Vörösborok, Áfonya­
bor, Puffdt R zskása Malaga, Datolya, Tea­
kenyér és Kufilsr G ubeaui bonbonokból 
nagy raktári Összes Konzervhalak megér­
keztek! Eladás nagyban és 
Vigyázat! Aszódi cukorkában 
csem-gékben vezet!

* Egy szegény fiú, ki 
dőkben j irtás alkalmazást keres. Bay Kál­
mánná Temető u. 9.

* Élő és mutfirágőzlet, amely 10 
év óta fanáll visszavonlás ruiatt eladó. Cim 
a kiadóba.

kicsinyben 1 
kávéban és

irodai teen-

| 11 Hagy megtakarított ! I
I üzleteknek, gyáraknak, mai- 
| máknak és gazdaságoknak.

A létező legjobb és legtartósabb

PAPIRSPARGAT
I Csomagolásra 2. 2Va. 3 és 4 mm 
I vas agságban kgként K 3.50, 
| 100 kg K 340 —.
I Postacsomagokhoz kgként K 4 20, 
I 100 kg K 400-—.
| Szőlőkötözíshez (2 és 2’/a mm.) 
|s kgként K 3 50, 100 kg. K 3*40. 
| Zs !kzsinegnek 4 mm-esből vágva-'s 
| kötegelve kgként K 3 60, 100 
| kg K 350 — árban szállítja 
| pécsi raktáraiból utánvéttel a 
I Pécsi Ke eskedelmi és Ipar- 
I bank R. T. áruosztálya Pécs. 
I 5 kgnál kevesebb nem küldhető.
I Papírkötelek.
|í Elismerő nyilatkozatok.
I Nagyobb rendeléseknél engedmény.

flPOLLÚ 
mozgó - 
színház

Szerda.
Éhes város

t-m’nsai dráma 4 (elv. B
Előadások, kezdete: Szombaton, va- S 
sárnap és ünnepnapor. 8 órakor és « 

hétköznapokon fél 7-kor. ||

»Ü 
mozgó­
színház

Szerda, csütörtök. |
Csókos éjazakáx | 

dráma 3 felv. S

Szombaton és vasárnap négy előadás ■
és pedig: délután 8. 6, 7 és este S

9 órakor. ||

UH9HI9 
mozgó- 
szinház

Szerda, csütörtök.
Főire az Etikettel 

vígjáték 3 felv.
Előadások kezdete : Szó m baton, va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon fél 7-kor.



Helvey Erzsi sikere. Hekey Erzsi 
aki nagyváradi leány a egyenesen a s^ini- 
iskolából szerződött Nádssi József sz-badkai 
szín igazgatóhoz primadonnának, a Caászar 
nőben lépett a közönség elé. Mint a szabad­
kai újságok jelentik „teljes biztonsággal 
mozgott a eziopsdon, nsgyezerü színpadi 
megjelenés, tempi ramentum és behízelgő 
hang, a melylyel a közönség pálmáját vin 
dikálta. Mindtn énekét és táncát mepiap 
solták. Iskolázott, csengő hangjával, kedves, 
természetes játékával elismerést vívott ki. 
A fia al primadonna Nagyváradon legköze­
lebb vendégszerepel.

Legújabb
S » ffl

Zita főherceg kő Erdélyben.
Budapest, október 31. (Saját tudós’, 

tónktól.) A M. T. I jelenti: Zita főhercegnő 
néhány nap előtt Erdélybe érkezett A ko­
lozsvári, medgyesi és székelyudvarhelyi kór­
házakat meglátogatta s személyesen átnyúj­
totta az ajándékokat s sebesülteknek. A 
székelyudvarhelyi pályaudvaron a menekül­
tek csoportjához lépett, vigasztalta őket s 
pénzadományt osztott szét közöltük. Ionén 
a főhercegnő « románük ál'al felgyújtott 
Faicsádra ment, ahol sáros utakon, romhal­
mazok között végigmenve, pénzt, ruhaneműt 
osztott szét a lakosság között, amely ruháját 
és kezét csókolta a főhercegnőnek.

A bolgárok megverték 
a eiCFbehet.

Bwdopesf, október 31. (Saját tu­
dósitónktól.) Szófiából jelentik : A 
bolgár vezérkar jelenti : Harminc 
egyedikén Koncánál gyönge el ■ 
lenséges osztagokat visszavertünk. 
A Cserna hajtásban a szerbeket 
ellentámadással visszaüztük ere­
deti állásaikba. A többi fronton 
kisebb járőrharcok. Dobrudzsában 
változatlan a helyzet

Az „U. 53 Ie h^xsér&eaelt.
Budapest, okt. 31. (Saját tudósitónktól.) 

Wolff-jelentés: Az „U. 53 “ tengeralatt­
járónk az Atlanti óceánon túl való vállalko 
zásáról hazaérkezett.

Véle,»«
az angol hsaudö^Äsofer«.
Budapest, október 31. (Saját tudósi­

jónktól.) Wolff jelentés : Három ten­
geralattjárónk, melyek most térnek 
vissza az angol csatornából, összesen 
huszonegy hajót süllyesztettek el 28000 
tonnatartalommal.

A nagj? hűhó vége: 
csekély »sir és ssaSanAa.

Budapest, október 31. (Saját tudó* 
I sitóuktó .) Ghiliány fóldmivalésügyi minísz 
i ter a 8 Órai U^ság munkatársának ezeket 
i mondotta:

Minthogy a hadfigymisztérium közlése 
i szerint Budapesten nagy elrejtett zsír és 

szalonna készletet sejtenek, n minthogy a 
hadseregnek mindenre nagy szüksége van 
lépéseket tettek, howy ezen készletek fel • 
tárassanak. Mi hozzájárultunk a bonvé- 
delmimiszterium által fogeiiatositandó áru- 

i feltáráshoz, melynek eredménye, mint eiőre 
‘ sejtettük: csekély készletek, részben a fő­

város részben a hatóságok jogos tu’ojdo

SZÍNHÁZ.
Hets mfis&ri

S« erd a: Trilby.
CWtörtU: C.oiicjóx. (Bemutató.)
Péntek : Ciod e ók
Szombat délután : Katonadolog.
Szombat eats: Ce dacsóK-
Vasárnap délután: Egyszer volt . • •

A csodámról bemutatója»
Sz Zaiamondy Anna, Billen Irén, 

Vigh Manci
A meleg siker koronázott Legény tuoeu 

és a szép zenéid Bájos ismeretlen után osü 
törtökön este Strauss Oszkár legújabb a ko 
tását, a Caodaosósot mutatja be a Szigligeti* 
színház énekes együttes??.

Azok számára, síik a könnyed, buraar 
népszerűvé Táló, fülbemászó dallamokkal 
teli, di amellett zeneileg értékes partituákat 
kedvelik, a Csodacsók élvezetét biztosítja 
már Strauss Oszkár nsvo ie, amely a szer­
inek ezzel a legújabb muzsikájával ismét 
óriásit halad', a népszerűségben

Budapesten a Király színház mutatta 
be ezt a vidám, tréfás szövegű operettet, a 
mJjnak elsőrangú szer nei nálunk a fei-jotb i 
kezen.be jutottak. A K rály színház Deila [ 
Donna Eugéniájának szerepét pédiul Sz. ; 
Ziigmondy Anna játaza, aki kétségtelenül 
írat nálunk olyan sikert ezzel a rusfjobb- 
B abásu én*kpartival, noiat a fővárosiak dé 
delgatett énakmüvészKŐje.

Budapest közönségét Fényes Annuska 
ragadta el a Cscdac^óS bájos h ár y t-zere 
pében és sz a feudal nálunk Búier Irénre 
vár, aki edd gi föílÁp’einek tikerét tekintve, 
garantálja, hogy köz megelégedésre ígja 
megoldani feladatát.

Tgtn kedves szerep jut Vigh M íróinak 
is é- ehbsn a ss reposztásben a C odacsók 
HŐ&dáíwín ahhoz az élvezethez jut a közön­
yig, hogy & színű*?. három primadonnáját: 
tíz. Z igrnoedy Anaár, Biller Irént és Vigh 
Manci: eev^rre láthatja a színpadon. Min­
denki tapsolhat a mj k« d -ennénk ! . . . 
A f rfias kcuoi Sik Rezső, BékeY Ttrnay 
és Dózsa jutnak miül A szerepedre»

A végiéi n ínom S’oéjü opsre t t Ko- 
v»cs Rarrnaster tanította ? e.

Atfígadósaunhózfifmujdorcaága
Csóbos éjgzafcák«

Három fejezet a szerelem bibliájából.
Az uj évad ötödik filnaujdotsága az s 

s kép, me'vbrn a főszerepet Paul i Marieheli 
és Márt» Fabio játsza.

A hált; rét mintha Színjei Merse feltette» 
volna, szűzséjét es dís fantáziája költő irta 
Iépekben, hő szivei sor a halhatatlant al­
kom», ftlpemelődni a csókos éjszakák titok 
zatos máíűoiában. A terelem műtermének 
mtgin költeménye ez a film, amit két mii/éez 
páratlan virtuozitással j úszik.

Ezt a biiliiáiiS műsort ma szerdán és 
holnap csütörtökön mutatja be a Vigadó 
mosgó ö/inöáz, amelyben ez idénybe j a fő 
váró t is megelőző időben a iegna- yszertibb 
filmeket láthattuk.

Az előadások a mai ünnepnapon d. u. 
3 órától, az utolsó előadás este 9 órakor 
kesdőitk.

A hesyárak rendesek nem fölemeltek és 
előre ía válthatók a Sipos tőzsdében

Sxinháai É et. Incze Sándor jebs 
szlnhíisi l&pjáx.ak legújabb füzete Molnár 
Fért re Farsangjáról, B. Sándor Erzsiről, a 
Modern Sainpadréi, a legújabb nvzi filmek 
tói ktíöl erdekee cikkeket. Kulisszatitkok 
ról, intimitásról irt apróságok, illusztrációk 
teszik a füzetet változatossá. Ára 30 fillér, 
kapható a dohány ti zselékben. 

nát képezik. A katonai hatóságok a rend­
őrség közbejöttével megjelentek azokon & 
helyeken, ahol zsir és szalonna készleteket 
sejtettek, leltároztak, zár alá helyezték. A 
kormány az uj élelmezési hivatal utján in- 
tézkedett, hogy a zsir és szalonna maxi­
mális árának túllépését szigorúan megbün­
tessék.

A Bulgária elleni offenxiva 
csődje.

Budapest, okt. 31- (Saját tudósí­
tónktól.) Berthaut tábornok írja a 
Petit Journal-ban : Az entente nagy 
keleti haditerve, a Bulgária elleni 
offenziva ér Törökország izolálása 
örökre el van temetve.
Vilmos császár Macfcens^nhex

Berlin, október 31. A. Wolff-ügynökség 
jelenti: A Császár M.ckenscn vezértábor­
nagyhoz a következő táviratot intézte :

Kedves iáb m .t.-vor,! A dobrudzsai 
hadműveletek fényes lefolyása után, a me­
lyet az ön bevált és mintaszerű hadvezeté­
sén! Csarnavoda elesto megkoronázott, meg­
köszönöm önnek mindazt, a mit ön és az 
ön alá rendelt csapatok közös fegyverbarát- 
sággal újólag teljesítettek. Királyi köszöni?- 
teamek azzal akarok különös kifejezést 
adni, hogy az öa nevét azok a csapit- 
részek is viseljék ezentúl, a melynek fő­
nökévé kineveztem és elrendelem, bogy » 
III. nyugatporoszországi 129. számú gya­
logos ezred ezentúl III. nyugdtporcszor- 
szági 129. számú Mackensen vezértábor- 
nagy gyalogosezrtd nevet viselje. Kérem 
közölje az öa alá rendelt csapatokkal leg 
melegebb elismerésemet és üdvözlésemet.

Nagyfőhadiszálás, 1916 október 25.
Vilmos R.

Odesszát kiürítik.
Budapest, október 31. (Saját tudó­

sítónktól.) Krakóból jelentik: A 
Dzinnik Poznanski j -lenti az Odesz- 
kij Lisztok cimü odesszai lap nyo­
mán, hogy Odesszát a legközelebbi 
időben ki fogják üríteni. Ez a hir 
Szentpétervárott nagy feltűnést kel­
tett. A Novoje Vremja megjegyzi, 
hogy ennek a kiürítésnek tisztán 
katonai okai vannak.

Döntő c$atárfs késxüinek 
az oroséí’ís.

Stockholm, október 31. A Morning 
Post pétervári tudósítója jelenti, 
hogy november első hetében üz 
orosz front titáni harcai el fogna»

■ jutni a tetőpontra. Több millió ein- 
' bér vesztegel a Duna és a, rigai 

öböl közt s készülődik a történelem 
legnagyobb csatája. Az 1600 kh°" 
méteres vonalon mind a két tel / 
legszélesebb erőfeszítést fogja ki 
fejteni. Stratégiailag az oroszok o* 
románok (?) lesznek a tama( 10 • 
taktikailag ingadozik a helyzet, in 
a németek aktiv defenzívában, n 
hol pedig offenzivában vannak.
uj csata olyan gyilkos lesz, nogj 
a háborúnak gyorsan véget vQ‘-

Főszerkesztő: li Felelős sz^kesz’6:

Dr. KRŰGER ALADÁR || Dr- PAPP KAWJL
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Majolika tálca nickel kerettel~
20 cm. 3 kor. 20 fill. ZZ
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íb Teás készlet színes aranyozással 6 személyre .... 
ia Kávés készlet színes aranyozással 6 személyre . . . 
*“ Feketekávés készlet színes aranyozással 6 személyre . 
’■ Gyümölcs készlet színes aranyozással 6 személyre . . 
JJ Porcellán hadi mozsár ütővel 1 = 5
IC » » » »
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Kenyér kosár » 
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china ezüst -» 31 88 
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4 korona.
6 kor.

w6
6
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fekete, barna és világos barna 
színre legszebb fekete vagy 
barna sziurd fest néhány porc 
alatt minden hajat, bajuszt és 
szakáit. Teljessn ártalmatlan, 
használata egyszerű, és a festés 
igen sokáig tart. Óvakodjunk 
utánzásoktól, csak EófliR névvel 
ellátott dobozokat fogadjunk el

1 készlet ára 3 kor. 50 fillér.

korona.
V

KÉpferctozós nagy választékban. Obiak üvegezés pontosan készülnek
Üveg, porcellán,lámoaés díszműáruk 

jj hUlnLÜ nagykereskedése. Zöldfa-u. 13. sz.
> 3 Telefonszám 372. Telefonszám 372.

2=5
3=8
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■ ■

Ha szeplőjétől és pattanásoktól 
meg akar szabadulni. Ha üde, 
friss arcot akar úgy használjon

§ Alabástrom
I arckenőcsőt.
■ Két félő minőség van forgalom-I ban, nappali és esteli használatra.

II tégely ára 1 korona 30 fillér.
lerza Kálmán!

nyerges és szíjgyártó Nagyvárad, 
Rákóczi-ut 19. szám.

Telefon 3-65 Telefon: 3-65

Tiszti nyereg és szíj'azat, ko­
csizó és igás szerszámok, kocsi­
ülés, lábvédők és szerszámlak­

kok raktára.
aRBSSa

, mankót vállal epy sox
nt^.tfcafl^os ? 'P'díjss, akinek egész d-1- 
zik N gy gyakorlattal recdelke
ii'uin. a m'l’ékkerpsátre nagyon rá van 
Lin<4Í > m6o CPÖ^dja nyomorog. Citne : 
tál tovább'' ' S2' ^ög^erßS^Bt a kiadóbivj-

Az Erzsébetligeten lévő 
uj

házban két és három 
szobás lakások kiadók. 
|T üspökiresidenciamellett.) 

hÜ?,lehot a 3- éPület- 
n lakó házmesternél, vagy 

nc2e irodában Bémer-tér 3.

Janky Antal Utóda
(Céytulajdonos Csatáry József.)

A legrégibb fiiszerüzlet 
Nagyváradon.

A mai viszonyok közt való nehéz 
beszerzési viszonyok dacára min­
denből teljes raktárkészletet tart 

Alabástrom pouder 
legjobb és legtisztább anyagok­
ból van összeállítva Kitünően fed 
és finomságánál fogva az arcon 
alig vehető észre és semmiféle 
pattanás vagy mittesser nem ke­
letkezik az arcon ha valaki az 
Alabástrom poudert használja 
Egy eredeti doboz ára 2 korona. 
! ! Óvakodjunk utánzatoktól. ! 1

Ez>n szerek valódi minőségben 
beszerezhetők

1MWH PÁL
gyógyszerésznél

Arany Kaiaszt gyógyszertárban
Nagyvárad, Szent Lásztó-tér, 

Városháza mellett

Mindonfálo postai megren­
delést azoml szállítod

Feoti szarok beazemzha'ök mág a Va­
dász drogueriában, Fartas István Apolló 
dcogueriábau a<j Csillag gyógyszertár 

Zö’.dfa-u’.ca.
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Harisnya, tricó, keztyü.
Svetterek, kabátok, lélek- 
melegitők, valamint az ösz- 
szes kötött ruházatok, leg­
jobb és legolcsóbb beszer­

zési helye

Helfy József utóda 
NAGYVÁRAD.

KOSSUTH LAJOS-UTCA 7.
Telefon szám: 51 Alapitatott 1868. évben.

Hungária Harisnyaáruház
Sas Passage főbejárónál.

Esetik cégünket összenemté veszteni

Ajánl dús raktáráról előnyösen : 

lisztes és gabonazsákokat, ponyvá­
kat, mindenféle legjobb kötélárut, 

kender és papirzsi(legeket, 

szalmazsákok, pokróczok és 
takarókat, 

gazdasági erős csizmákat és fedél­
lemezeket, olajokat és gépzsirt.

Nagy raktár kárpitos kellékekben.

Talp, talphulladék, 
talp - pótlóanyag és 
bőrhulladéküzletein, 
katonáskodásom miatt, laká­
somon folytatom! Kérem t. ve­
vőim további szives pártfogását

STERN MIKLÓS
Nagyvárad, Péter-u. 1/A.

(Bejárat a Sztaroveczky-utca 
felől, az inasotthon mellett.)

IZSÁK LIDIA 
elsSreodfl tflzöszaloD

Na sivárak *ark-szá Ho da

Nagy Stoder-u. I. W ’ n | e 18 b 6 n.

Fűzőket h isffelsö divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végeit vi­
dékre is küldünk, tisztítások at és javítá­
sokat pontosan elkészítünk Szigligeti 
színház művésznőinek egyedüli szállítója. 
•: Telefon : 11—53 ”

Kiadó KoHtntu n. 2. sz. házban a Kér 
•<rpz S Sándor féle üzlethelyiség s ugyan- 
o t my kérne,Mh lakáa kiadó, értekezhetni 
» Polgári takarékpénztárnál.

Beraktározás.
Beraktározási helyiségünkben úgy kisebb, 

mint nagyobb terjedelmű tárgyak szobabúto­
rok fülkéiben beraktározásra elfogad atnak. 
Termények beraktározására való száraz pia- 
czék, továbbá boros-pincék, istállók és 
kocsiszínek állanak rendelkezésre A berak 
tározott tárgyakat tűz és betörés ellen biz­
tosijuk.

Be raktározási ár hetenként és négyzet­
méterenként 1 korona.

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Társ, 
beraktározasi osztálya.

Iroda: Sas-passage, 24. sz. lépcső. Telefon 1400

Kiadó.
Bútorozott szobák és laká­
sok modern berendezéssel 
hosszabb vagy rövidebb időre.

Nagy Sándor-utca 4, szám.

I NAGYVÁRAD VÁROS |

VILLAMOS MÜVE 
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP 

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR I.A telep telefonja 614. A telep telefonja 614,

CÜ

o S £x_ j a w -w tt. u
n r 
> u-
Qí tT

Fiszinli tiliíDAja 
I 55. 
L._ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Ä.,“Xs’.Villamos vasalók, 
„ főzőedények, 
„ tea főzök, 

megérkeztek és a legolcsóbb árban kaphatók. 
Wnlfrnm és egyéb izzólámpák a legolcsóbb 
nUllldili árban telefon rendelésre dijmenlecon 
házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási is erőátviteli berendezéseket Egész éjjel 
ügyeletes szolgálat
Pcíllórnlf wattos ivlámpapótlók 2000 
Uöllidiuny gyertyafényig.

Villamas motorok
Költségvetéseket díjmentesen készítünk

legújabb rendszerű

M o

m 
»

Föszerelötelefonja
55.

farai Ltali-ByMiá*, rtMvinytárnutóf Mafyvárad.

Olcsó harisnya vásár' ;
Hol?? Hol??;

Í1 HÓFEHÉRRE i
harisnya áruházban 

Nagyvárad Szent László-tér, 
Sas palota a Drogueria mellett.

Eladásra kerül ötvenezer 
pár női és férfi harisnya.

Következő előnyárakban:
Szá-n. Reklám árak.

K 2 80908 Női flór harisnya «HöfeMrke»
Női llor harisnya selejtes kisebb 

kötési hibákkal................
908 térd ílor harisnya »Hófehérke, 

térden felüli.............
407 Női flór harisnya «Hóvirág» 

s«lyem fényű........
211 Női la. cérna h. gyémánt fekete
305 Női la. cérna musselin harisnya 

vékony szálú........
B07 Női la. cérna őszi harisnya
298 Női la. Tráma selyem harisnya 

vékony szálú........

1 96

320

„ 275
„ 3 75

„ 8'40 
„ 4—

„ 5 —
Téli női harisnyák K 2'20,2’50,3—. 3-80.540.

v n gyapjú harisnyák K. 7'—, 8'—, 9 —•
R. Férfi pamut harisnya selejtes 

kisebb kötési hibákkal
R.R. Férfi flór harisnya selejtes 

kisebb kötési hibákkal . .
672 Férfi divat csikós selejtes ki­

sebb kötési hibákkal . . . 
2266/68 gyapjú hulladék téli . .
3456 Férfi harisnya Merinó gyapjú 

téli............................
3459 Férfi harisnya gyapjú téli 

vastag szálú . . . • • ■
3484 Férfi harisnya valódi gyapjú 

téli bolyhozott........

! Olcsó nagy zsebkendő vásár !

K 0'96

1-26

1 50 
2'16

8-

„ 5 —

afrik és lószőrmatracoK, r 
umerikai és í
áfl betéte 2 összehajt > 
ágyak eredeti gyári árako i 

kaphatók

Tátra? Sándor
r-t.-nál Körös-utca U- .

Telelőn NZÚm » 558 |


